

## 马氨那里源

连日来,外媒不约而同报道北京冬奥会吉祥物"冰墩墩"受到广泛关注。如今,中国人独特的冰雪浪漫,正由憨态可掬的"冰墩墩"带到全世界,不仅在国内引发购买热潮,也成为世界关注冬奥、感知中国的新视角。



## "冰墩墩"走信

"冰墩墩"火了。

"尽快落实一户一墩""谁能拒绝冰墩墩呢""冬奥官方店冰墩墩卖光了""冰墩墩DIY大赛"等话题频频冲上微博热搜榜。"我离冰墩墩只差一个冠军。""321,上冰墩墩!""家里有俩娃的都知道,只带一个冰墩墩回家的场面。"……网友的热情也水涨船高。"冰墩墩早就送完了,之后也不再补货

德基银都店的店员告诉记者,几乎每天都有客人来 咨询冰墩墩新春欢聚桶。

"冰墩墩"糖葫芦、"冰墩墩"简笔画、"冰墩墩" 木偶等在朋友圈"争奇斗艳",在"一墩难求"的当下,有不少市民开始自制"冰墩墩"。"'冰墩墩'周边也太香了!没想到原来朋友圈大神这么多!"市民杨琳娜在朋友圈被"冰墩墩"刷屏了,她购买了面粉、色素等也在家尝试自制"冰墩墩"馒头。

"线上黄牛竟然卖到1000元,真的太贵了!"没有抢购到"冰墩墩"的市民曾恒想在网上寻找其他的购买途径,被价格劝退。"什么时候才可以买到呢?"其实,大家手上的"冰墩墩"可能是我们漳州产的,"冰墩墩""雪容融"配件生产工厂——漳州市骏帆塑胶制品有限公司在大年初四便加紧赶工,目前每天可以制作4000套"冰墩墩",本月底预计将完成8万至10万套,"一户一墩"很快就能实现。

市民朋友可以通过学习强国App、微信小程序"北京2022云展厅"、淘宝奥林匹克运动会官方旗舰店、中国联通App——沃百富商城、中国联通App——冬奥积分抽奖、淘宝伊利旗舰店、微信小程序"冬奥伊利村"、微信小程序"飞跃冰雪纯洁梦想|雪融融"等渠道购买。也可以关注闽南日报微信公众号通过留言、点赞,进入漳州新闻网粉丝群抽奖获取。



## "国潮"还可以更"潮"

"冰墩墩"将"国宝"大熊猫形象与冰晶外壳结合,象征着冬奥会运动员坚韧意志和鼓舞人心的奥林匹克精神,也体现了拥抱创新和未来等时代价值,引起了中外共通的情感共鸣。人人都爱"冰墩墩"背后折射出"国潮"的力量,以"冰墩墩"为代表的新"国潮",正引领文化生活领域的新一轮"潮流"。

一个"国潮"产品的成功,在于文化意象的精准 传达,"一墩难求"的热潮源于"国潮"产品生命力的 唤醒。业内人士指出,大熊猫形象是以和为贵、热 情好客民族品格的生动代表,也在无形中传递出疫情之下团结互助的友好信号,表达了和世界共享、与世界共融的和谐理念。从这个意义上来说,"冰墩墩"让"国潮"之风重新定义,让大国自信的风采充分展现。

把中国的历史文化融入设计创意、产业创新之中,便能形成真正的"国潮 DNA"。业内人士还指出,近年

来,在我国消费不断升级、产业加快转型的发展态势下,我国综合实力的不断提高,国际竞争力不断增强,与此同时,越来越多的"中国制造"风靡海外。事实上,"国潮"文化影响力、竞争力在国际上的全面提升,离不开科技行业、制造行业、服务行业等各行各业的自信自强与通力配合。"冰墩墩"借助冬奥会这一全球平台在海外走红,也让世界看到了更多"国潮"所蕴藏的能量,这将挖掘"中国制造"的更多可能。把握冬奥契机、发挥奥运精神,也将助力国内产业创新升级,进一步推动"国潮"力量走向

⊙本报记者 王心如



# 小心有"炸"! 谨防燃放网红烟花"引火上身"

春节期间,美丽的烟花装点了节日浓厚的氛围,但烟花爆竹的安全隐患问题也成为人们关注的焦点。

早在去年春节前夕,"加特林"烟花就通过社交媒体爆红,摇身成为"网红烟花"。据了解,"加特林"烟花的名字由加特林机枪而来,以射速快、火力猛而得名。这种烟花火力极强,声音大,升入高空后可绽放出大范围火花。

日前,记者在多个电商平台搜索"加 特林"烟花,均未查找到相关搜索记录。 但仍有一些不良商家另辟蹊径,在朋友 圈或自媒体平台兜售"加特林"烟花,一 箱12支售价600余元,商家还承诺当天 发货。而卖家也多将烟花爆竹当成普通 商品寄送,通过物流方式买卖的同时也 全然不顾背后的安全隐患,买家只要完 成线上支付,提供收货地址,很快就能收 到用蛇皮袋包裹的"加特林"烟花。业内 人士表示,在利益驱动下,未获得许可的 企业采用较为隐蔽的方式生产、运输、存 储和销售这些产品。例如在销售时,商 家会淡化甚至掩盖其属于烟花爆竹或易 燃品的商品属性,使得监管机关无法对 此类违法行为展开快速高效的查处。此 外,记者在一些自媒体平台发现,还有博 主亲测多款网红烟花,包括"迷你摩天 轮""孔雀开屏"等多种款式,并录制成视 频上传网络或朋友圈,进行打卡。

传网络或朋友圈,进行打卡。 为何网红烟花潜藏安全隐患?

此前,一款名为"仙女手甩花"的网红烟花也曾走红网络。它的材质是一种比较细的低碳钢,它的燃烧属于物理燃烧,由于燃点比较低,在遇到高温的情况下会形成液态,所以在使用的时候,很容易灼伤使用人的皮肤,或者引燃周边的可燃物。尤其在干燥大风的天气下燃放,非常危险。还有一种叫做冷烟花的网红烟花,采用燃点为60℃-80℃的金属粉末加工制成,无烟、燃点低,其燃烧时喷口温度高达700℃-800℃,此前因燃放冷烟花引发过多起重特大火灾事故。

记者采访中发现,不少市民对于网红烟花的安全隐患并不了解。在记者展示网红烟花相关视频后,市民王先生说:"这种烟花很普通呀,小时候常玩。"而"钢丝棉"烟花看起来则像拉平的洗碗用的钢丝球,很少有人知道这样普通的烟花存在巨大的安全隐患,这些不知道的人群中甚至包括快递员、安检员等。一些售卖烟花爆竹的卖家也存在消防安全意识薄弱的问题。在一家售卖烟花爆竹店铺的店主称:"只要照着说明书和网上视频玩就可以,但别穿着羽绒服或毛织物。找个大点的空地放就可以,不会有

危险。" 然而此前,因不规范燃放网红烟花,

全国各地已发生多起火灾事故—— 央视新闻曾报道,去年,上海市民徐 先生因为拍视频,用"钢丝棉"烟花,把自 家车和邻居的车烧出了大大小小十几个 洞。视频曝光后,不少网友直呼"危 险"。同年,在内蒙古鄂尔多斯,几名学



生带着从网上购买的"钢丝棉"烟花到公园燃放,结果不慎烧着了公园人口处被用作篱笆的部分桧柏,引发火情。

如何防止网红烟花爆竹"引火上身"?业内人士表示,对烟花爆竹生产、运输和销售等各环节负有监管责任的有关部门,在落实其主体监管责任的同时,应紧密配合、及时共享监管执法过程中的违法信息,提高监管效率与效果;对烟花爆竹生产、经营负有监督责任的部门,应与网络平台经营者协作,全面排查打击与此类产品相关的违法违规行为;对烟花爆竹运输安全予以监管的公安等部门,在加大监管力度的同时,也应与快递行业监管机构、行业协会等主体协作,阻断此类产品的运输渠道。

○本报记者 陈慧慧

## 相关链接>>>

## 燃放烟花爆竹注意事项

## 选择合法的销售网点

购买时应选购外观整洁、无霉变、完整未变形的产品,产品标志应完整、清晰,有正规的厂名、厂址、有提示语、中文说明等。

## 谨慎购买、燃放危险性大的烟花爆竹

一般应选购药量相对较小的 C、 D两级玩具烟花,摔炮、拉炮、砸炮等烟花爆竹爆炸感度低,遇到摩擦、碰撞极易发生燃烧、爆炸,存放、燃放时 潜在危险性很大,不宜购买。

## 注意储存和运输安全

购买烟花爆什后,应尽量缩短在家里的储存时间,不要一下买太多。 在家中存放烟花爆竹,一定要远离火种,不要选择厨房、阳台等易引发火灾事故的地方,及时清理阳台、平台、屋顶、天井及建筑物旁的可燃物。同时要把烟花爆竹放在儿童伸手不易拿到的地方,防止因玩耍或受到猛烈撞击而发生意外。

## 切莫在屋内向外抛掷烟花爆竹

不要向人群、车辆、建筑物抛掷点燃的烟花爆竹;不要从建筑物内、屋顶、阳台向外抛掷烟花爆竹。14周岁以下未成年人燃放烟花爆竹,应当由监护人或者其他成年人陪同看护。 ①本报记者 陈慧慧 整理

## 天下网闻

## 2021年全国受理网络违法和不良信息举报 1.66 亿件

中央网信办(国家互联网信息办公室) 违法和不良信息举报中心近日公布的统计 数据显示,2021年,全国各级网络举报部门 受理举报1.66亿件。

其中,中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心受理举报357.6

万件,各地网信办举报部门受理举报1247.7万件,全国主要网站受理举报1.5亿件。

在全国主要网站受理的举报中,微博、百度、阿里巴巴、快手、腾讯等主要商业网站受理量占75.6%,达1.1亿件。

中央网信办(国家互联网信息办公室)

违法和不良信息举报中心表示,在各级网信部门指导下,目前全国各主要网站不断畅通举报渠道、受理处置网民举报。广大网民可通过12377举报电话、"网络举报"客户端等渠道积极参与网络综合治理,共同维护清朗网络空间。 (来源:新华网)

## App账号注销不该这么难

在互联网时代,打车、导航、看电影、订外卖、淘宝购物、网上学习、查找资料……通过下载注册各类 App 来获得各种服务已成为生活的一部分。然而在享受便利的同时,消费者也开始烦恼于平台为留住用户而设置的五花八门的障碍。

## App注册容易 注销难

"注册只需验证码,注销不仅要提供身份证正反面,还要手持身份证。"市民杨怡最近因手机内存太满要删除部分App,同时也将不需要的账号进行了注销处理,但在注销过程中遇到了不少问题。事实上,近年来,不少市民对App注销问题深感困惑,注销时需提供比注册时更多的信息,而经历重重关卡注销成功后,仍会收到App的推送。

App 注销难现象是互联网行业中的一个痼疾。不久前,中国消费者协会发布《50款 App 账号注销及自动化推荐退订测评报

告》,点名App存在注销账号难的问题。

其中,在是否可以顺利注销App账号方面,万顺叫车未注明注销条件;嘀嗒出行、百合网、翼支付、淘宝、快乐购、饿了么、麦当劳、枫叶租车和1905 电影网注销条件设置不合理;Soul、TT语音、南方航空和腾讯视频注销流程设置不合理;爱抢购、禾适外卖、南方航空、萌果和抱抱直播经人工审核方可注销,但人工审核存在无人受理、承诺时限过长(超过15个工作日)或者有承诺时限不明的情况;6人游、携程租车和腾讯视频无法通过App直接注销。而在自动化推荐退订方面,曹操出行、翼支付、禾适外卖、滴滴出行和支付宝等5款App存在不同程度问题,占总排查比例的10%。

## 优质服务才能留住用户

App的用户数量是平台企业吸引投资、 实现变现的关键。业内人士指出,只要账户 不注销,用户的相关信息可以说是平台的流量资产,平台设置注销关卡,为的也是以数据为依托的平台价值。

然而,设置不合理障碍限制消费者注销 账户,是一种违法行为。相关法律法规和标 准规范在个人信息保护方面已为App经营者 画出红线。我国《电子商务法》第二十四条规 定,"电子商务经营者应当明示用户信息查询、 更正、删除以及用户注销的方式、程序,不得对 用户信息查询、更正、删除以及用户注销设置 不合理条件。"《信息安全技术个人信息安全规 范》明确,个人信息主体注销账户,个人信息控 制者在注销过程中不应设置不合理的条件或 提出额外要求增加个人信息主体义务。

任何平台都应在合法合规的基础上,让 注册、注销流程更简化更透明,只有将重点放 在关注用户需求,提升用户体验,保护用户权 利,依靠更优质的服务上,才能留住用户。

⊙本报记者 王心如

## 首纲滑雪大跳会是核电站

谣言内容:近日,有外媒声称 "首钢滑雪大跳台 是核电站"。

真相:北京冬 奥组委新闻发言 人赵卫东回应称, 这简直是天方夜 谭、荒谬之极。有 许多国家的热心 网民已经在(社交 ②中國互联网联合幹基平台 ▼ 報告部送申的時間達 (1.原來與坦美: #前將育書人蓋台指途电站荒唐之級#) 针对有外線声 你首將育意大獎包据收起去,北京美與坦泰鄉間及吉人亞口戶國政際,这類是是万方夜课, 斯世紀, 有许多城市的外心的利尼公民在 (社交域体),以於区居于万分的利益,为组织的任 表示經過,他还称。前將第二大組合在前將的"上坡固定期"。这是全規形史上第一法与工业原产 再利用直接结合的竞廉场后。它利用超影明状态间的命即将有"主党资源指行了补极改造"。也是 世界上直是永久性保留和使用指导领着大概台。由于但影响例 及达念义。



(资料图片)

媒体)评论区进行了充分的科普,对此我们也表示感谢。他还称,首钢滑雪大跳台在首钢的工业园区里,这是冬奥历史上第一座与工业遗产再利用直接结合的竞赛场馆,它利用首都钢铁公司的冷却塔等工业资源进行了升级改造,也是世界上首座永久性保留

和使用的滑雪大跳台。 (来源:中国互联网联合辟谣平台)

## "云招聘"助力"开门红"

漳州市工会系统和人社部门联办线上招聘会

## 本报讯(邵爱霖 林雅萍 张淑贤)

为进一步做好企业用工和劳动力就业服务工作,连日来,漳州市工会系统和人社部门联合举办线上招聘会,助力漳州市委、市政府"产业发展项目建设攻坚年"活动及实现首季"开门红"。

漳州市总工会与市人社局联合从2月10日起举办2022年"迎春送喜稳岗惠企促开门红"招聘会,助力全市企业开工复工有序运转,营造了积极良好的招聘氛围。招聘会采用"公共+市场、线上+线下"等多种形式,线上通过漳州工会网站、漳州人事人才网、漳州人本人,在线视频面试交流等功能,涉及的行业覆盖漳州市千百亿产业集群。

龙海区总工会联合区人社局等单位于2月7日至3月6日在漳州人才在线网举办龙海区2022年春季线上大型人力资源招聘会暨就业援助月活动,通过"互联网+"模式实施职位查询、简历投递及筛

选。截至目前,招聘会已有100多家企业报名参加,提供3000多个岗位。

漳州开发区总工会和人事劳动局从2月8日起开展线上招聘活动,在"漳州开发区总工会"微信公众号每周发布一期招聘信息,以此促进返乡农民工、就业困难人员、高校毕业生等群体就业,搭建用工单位和求职者之间的"桥梁"。截至目前,已发布20多个工种600多个岗位,吸引了400多人次求职者关注。

日前,长泰经济开发区工会联合会举办2022年春季招聘会,有智能制造、新材料、电子信息等行业的30家企业参加,提供就业岗位2000多个,通过短信、微信等线上平台推送招聘岗位信息累计20万条次。活动为广大农民工、下岗失业人员、高校毕业生、就业困难人员等群体与用人单位搭建起就业平台,助力辖区企业招工引才,缓解企业节后"用工难"问题,得到了求职者和用人单位的一致好评。